

DOPRAVA



motorikša (Bangkok)



karavana



zvířata v dopravě (Dillí)

Doprava je v Asii kvůli složitým přírodním podmínkám poměrně náročná. Můžeme se zde setkat jak s **tradičními zaostalými způsoby dopravy**, tak se **supermoderními dopravními prostředky**.

Velký význam má **nákladní námořní doprava**, která přepraví největší objem nákladů. Hojně se v Asii využívá také **řiční doprava**.

Na Sibiři je důležitou dopravní tepnou **železniční trať** zvaná **Transsibiřská magistrála**.



nejrychlejší vlak světa jezdí v Šanghaji v Číně (dosahuje rychlosti 430 km/hod.)

Z Transsibiřská magistrála je nejdelší železnicí světa. Trať je dlouhá asi 9300 km a vlak ji urazí za 8 dní. Severně od ní leží Bajkalsko-amurská magistrála.

5 Kdo nebo co je rikša? Co je karavana? Uveďte příklady tradičních asijských dopravních prostředků.

2 Podle mapy dopravy ve školním atlasu určete hlavní směry nákladní mořské dopravy, vyhledejte největší asijské přístavy a zvýrazněte ropné přístavy. Vyhledejte největší asijská letiště.

Rychle rostoucím průmyslovým odvětvím v Asii je i **cestovní ruch**. S rozvinutým cestovním ruchem a s ním souvisejícími službami (např. hotely, silnice, letiště) se již dnes setkáme na **Kypru**, v **Turecku**, **Izraeli**, **Japonsku** a **Taiwanu**. Rychle se rozvíjí i v **Thajsku**, **Číně**, **Indii**, **Indonésii** a ve **Spojených arabských emirátech**.

Středem zájmu turistů jsou jak **památky starých kultur**, tak **krásy horské a přímořské asijské přírody**. Stovky horolezců směřují k asijským velehorám do oblastí **Nepálu** a **Tibetu**.

1 Podnikněte virtuální výstup na nejvyšší horu světa a prohlédněte si fotografie na <http://www.nationalgeographic.com/everest>.

2 Z katalogů cestovních kanceláří vypište nejzajímavější státy a oblasti Asie. Podle programu zájezdů usudte, čím jsou tyto státy turisticky zajímavé. Který program byste si vybrali? Na nástěnku vystavte příslušné fotografie s popisem.

3 Všimněte si vybavení svého domu či bytu. Které výrobky pocházejí z Asie? Ze kterých zemí? Znáte některé značky asijských automobilů? Jaké znáte značky elektroniky pocházející z Asie?

4 Podle textu kapitoly, mapy průmyslu a hustoty obyvatel Asie určete oblasti s největším soustředěním obyvatel a průmyslu. Ukažte je na mapě. Tyto tzv. **jádrové oblasti** hospodářství vypište a zakreslete do obrysové mapky.



královský palác v Bangkoku (Thajsko)

Nejdůležitějšími plodinami pěstovanými v Asii jsou rýže, pšenice a sója. Počty některých hospodářských zvířat jsou největší na světě. Asie má značné nerostné bohatství. Světově významná je těžba ropy a zemního plynu (Perský záliv, Kaspické moře, jihovýchodní Asie). Nejvyspělejšími státy jsou Japonsko, Izrael, Čína a tzv. asijské tygři. Rychle se rozvíjí turistický ruch. Doprava je díky složitým přírodním podmínkám náročná.